

出國報告（出國類別：其他—開會）

出席「大洋洲臺灣商會聯合總會第 18
屆第 3 次理監事聯席會議」暨訪視紐西
蘭僑界出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：張良民主任秘書

派赴國家：紐西蘭

報告日期：105 年 9 月 30 日

出國期間：105 年 7 月 6 日至 7 月 10 日

摘 要

大洋洲臺灣商會聯合總會(TCCO)於 1998 年 7 月 6 日在澳洲成立，為「世界臺灣商會聯合總會」轄下六大洲際性總會的一員，是我國在海外最具代表性的臺商組織之一，目前計有 8 個分會，涵蓋澳洲、紐西蘭、索羅門群島、關島等國家地區，其會員更與世界各地臺灣商會皆有密切關係，藉由參與該總會理監事聯席會議活動，強化我政府與海外臺商互動關係，對於促進臺灣與紐、澳等國經濟關係亦具有正面意義。

此行出席「大洋洲臺灣商會聯合總會第 18 屆第 3 次理監事聯席會議」，並順道訪視紐西蘭僑界，傾聽僑胞建言，傳達政府僑務工作理念，共同為爭取中華民國臺灣的國際地位而努力。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、 目的	3
貳、 過程	3
參、 心得與建議	5
附錄 行程表及照片	7

壹、 目的

- 一、 藉由出席「大洋洲臺灣商會聯合總會第18屆第3次理監事聯席會議」聽取大洋洲地區臺商心聲及瞭解臺商實際需求，並表達政府對該總會之重視。
- 二、 拜會紐西蘭臺商企業、華文媒體、僑校及僑團，廣納僑胞建言，爭取渠等向心並傳達新政府僑務政策之理想與目標，以利未來僑務工作之推動。

過程

一、7月6日（星期三）：

- （一）深夜 11 時於桃園國際機場搭乘華航 CI51 班機，飛往紐西蘭奧克蘭。

二、7月7日（星期四）：

- （一）下午 4 時 50 分抵達紐西蘭奧克蘭國際機場，駐奧克蘭辦事處周處長中興及當地僑領在機場迎接。
- （二）離開機場後，隨由周處長陪同出席「大洋洲臺灣商會聯合總會」外交部晚宴 (Grass Hopper 餐廳)，晚宴由吳大使建國主持，計有世界臺灣商會聯合總會李總會長耀熊夫婦、邢監事長增輝夫婦、黃前國策顧問正勝、多位名譽總會長及來自澳大利亞雪梨、墨爾本、布里斯本、伯斯、紐西蘭基督城、關島和帛琉等地區與會代表，奧克蘭市政府市議員 Arthur ANAE 夫婦、George WOOD 夫婦及 Sharon STEWARD 夫婦等約 160 人出席。

三、7月8日（星期五）：

- （一）上午 9 時出席「大洋洲臺灣商會聯合總會第 18 屆第 3 次理監事聯席會議」開幕式，宣讀吳委員長新興賀電並致詞，吳大使建國、紐西蘭國會議員 Hon. Phil GOFF、奧克蘭市政府市議員 Arthur ANAE、George WOOD 及 Sharon STEWARD 等均應邀致詞，分別指出中華民國與紐西蘭自 2013 年簽署經濟貿易合作協定後，兩國經貿關係突飛猛進，雙方未來仍有極大的合作空間，盼我臺商能掌握此時機，擴大兩國間經貿交流。
- （二）上午 11 時 30 分於駐紐西蘭代表吳建國大使及周處長陪同下拜會紐西蘭最大華文電子媒體中華電視網 (WTV)，聽取邱總經理簡報，對於該電視網於 2000 年 6 月創辦以來，迄今旗下已擁有 10 個衛星頻道及中華電視台 28、29(無線電視)、華人之聲廣播電台等，目前已成為紐西蘭第二大電視台及最大華文電子媒體，服務範圍遍及全國，影響力更擴及紐西蘭主流社會，除予以肯定外，

並對該電視網能利用媒體及行動裝備等新數位科技擴展網絡，印象深刻，並對該公司播出臺灣「宏觀電視」節目，表達謝意。隨後，接受記者現場專訪。

(三) 上午 12 時 30 分由駐紐西蘭代表吳建國大使及周處長陪同抵達紐西蘭慈濟分會，該會由執行長陳師姐偕副執行長張師兄及多位幹部志工接待。陳執行長除簡報慈濟成立五十年來在全世界所提供之志工服務外，並介紹該分會之環境、中文學校之狀況及環保資源回收站之成果等。吳大使特別推崇慈濟在世界各地遇有重大天然災害時所作跨越國境無私無我的救援，是大愛的極致表現。本人亦說明政府體察僑教工作之扎根與延續重要性，除積極編製與開發多元化教材外，本年七月份起全面供應民間外版習作及學習光碟，期望提供海外僑校更多元化教材選擇。

(四) 下午 15 時 45 分出席「大洋洲臺灣商會聯合總會第 18 屆第 3 次理監事聯席會議」閉幕式，並與世界臺灣商會聯合總會會長李總會共同監交，大洋洲臺灣商會聯合總會第 18 屆及第 19 屆總會長及監事長交接儀式，分別由第 18 屆總會長鍾依霖女士將總會長職務交接給第 19 屆總會長熊強生先生(澳大利亞)，第 18 屆監事長林淑美女士將監事長職務交接給第 19 屆監事長梁佑瑄先生(奧克蘭)。

(五) 下午 18 分 30 分主持「大洋洲臺灣商會聯合總會 18 屆第 3 次理監事聯席會議」僑務委員會晚宴並與臺商餐敘聯誼。

四、7 月 9 日 (星期六):

(一) 上午 7 時 30 分出席黃前國策顧問正勝舉辦之僑務座談早餐會，計有吳大使夫婦、周處長、雪梨貿易中心蔡主任及多位僑領出席。席間，黃前國策顧問說明明華園可能安排於明(106)年前往紐澳地區進行訪演。

(二) 上午 9 時 30 分退房並出發前往北島佛光山。

(三) 上午 10 時在周處長、陳秘書及劉秘書陪同下，抵達北島佛光山並出席佛光緣美術館所舉行之星雲大師一筆字書法展開幕典禮。由北島佛光山住持滿信法師偕國際佛光會北島協會余林會長暨幹部志工等熱情接待。滿信法師除引眾頂禮膜拜釋迦摩尼佛外，並簡介該寺之環境及所舉行之相關活動。隨後與周處長等人參加該寺佛光緣美術館所舉行之星雲大師一筆字書法展開幕剪綵儀

式。計有紐西蘭國會議員 Jami-Lee ROSS 及紐西蘭警方族裔委員會代表及中外嘉賓逾百人參加。

(四) 上午 12 時 30 分抵達紐西蘭北島中部地區大鎮漢彌爾頓市，參訪臺商在當地投資經營的璽龍茶園，並由該茶園林總經理簡報營運現況，該茶園將臺灣上等烏龍茶株，移植到紐西蘭得天獨厚的自然環境之中，在純淨肥沃的土地上精心栽培，並以傳統的製茶工藝手工採摘一心二葉精製而成，匠心獨具；對於陳總經理推展臺灣有機烏龍茶的理念及堅持甚感讚佩，隨後參觀該茶園新大樓，瞭解臺商投資情形。

(五) 下午 4 時 00 分返回奧克蘭後，拜會臺灣華夏協會並主持僑務座談會，計有 25 位僑務榮譽職人員出席。臺灣華夏協會成立於 1990 年 3 月，並於 4 月份向僑委會立案，其宗旨在服務來自臺灣的新移民融入當地社會，適應當地生活，因此該會章程亦嚴格限制會員資格僅為臺灣移民。早期曾有二千四百餘戶家庭會員，其中千餘戶為已取得紐國居留權，但仍居住於紐國者，目前約為五百戶，為奧克蘭地區最大華人團體。該協會宗旨為 1.發揚臺灣文化，促進臺紐文化交流。2、凝聚臺灣鄉親力量，積極參與社區活動及公眾事務，提昇臺灣人形象。3、推展文教康樂活動。4、幫助會員立足紐西蘭。多年來，該會一直是奧克蘭最大且最具影響力的臺籍僑團，擁有固定會所，設有秘書處且幹部組織功能健全，向積極配合政府及辦事處推動各項僑務及僑教等業務。

(六) 下午 5 時 00 分由周副處長志堅、劉秘書陪同下，前往奧克蘭機場，搭乘華航 CI52 班機返回臺北。

五、7 月 10 日（星期日）

清晨 6 時返抵桃園國際機場，順利完成本次訪視行程。

心得與建議

- 一、藉由參與大洋洲臺灣商會聯合總會舉辦之活動，宣達國家當前政策，並協助臺商建構商機交流平台。

海外臺商向為政府最珍貴的資產，長期支持政府及協助拓展國際經濟

合作關係，提升臺灣國際競爭力，令人深感欣慰。本次出席大洋洲臺灣商會聯合總會舉辦18屆第3次理監事聯席會議，實地瞭解該總會會務運作情形，並於會中說明新政府施政方向及重點，有助於增益渠等對當前國家政策及僑務工作推動現況之瞭解。同時，與大洋洲各會員國及世界各地臺灣商會會員們面對面交流，運用海外臺商力量結合政府經貿戰略藍圖，增進臺灣與世界各主流社會合作關係、開創國際商機。

二、 加強聯繫當地華文媒體，有助瞭解僑界需求

藉由參訪紐西蘭最大華文電子媒體，瞭解其運作模式及採訪實況，又透過直接與媒體代表之會談，瞭解華文媒體於僑界之實際需求與所面臨之問題，並將相關建議列入本會僑務政策參考，對爾後推動僑務工作、凝聚僑界向心，甚有助益。

三、 參訪臺商企業，瞭解臺商需求，爭取僑社向心

本次行程參訪紐西蘭當地臺商企業，聽取臺商在海外的創業歷程及渠等目前事業經營情形，除可作為未來提供臺商投資及開展商機之參考，並可經由實地訪視瞭解臺商企業實際需求與所面臨之問題，對爾後推動僑商事務工作，有所助益與啟發。另藉由當面向臺商表達政府之關懷，適時宣達國家僑務及經貿政策，有助鼓勵臺商組織強化聯絡機制，亦有益商會提升服務功能，確保臺商在外安全發展，凝聚僑心及增進彼此情感交流。

四、 舉辦僑務座談會及拜會僑校，聽取僑界心聲作為施政參考

此行舉辦僑務座談會及拜會僑校，與渠等交流座談，並傾聽僑界心聲，拉近彼此距離，瞭解僑界及僑校之實際需求與所面臨問題，表達政府對海外僑胞之關懷與重視，有助於本會未來相關僑務施政之參考。

附錄：張主任秘書良民出席大洋洲臺灣商會聯合總會
第 18 屆第 3 次理監事聯席會議暨訪視僑界行程表

日期	時間	預訂行程	備註
7/6 (三)	23:00	搭乘華航 CI-51 班機赴紐西蘭	
7/7 (四)	16:50	抵達奧克蘭機場	
	18:30-21:00	出席「大洋洲臺灣商會聯合總會」第三次理監事聯席會議-外交部晚宴(駐紐西蘭代表處吳大使建國主持)	
	21:00	返回 Stamford Plaza Hotel	
7/8 (五)	08:00-09:00	早餐(旅館)	
	09:00-10:00	出席「大洋洲臺灣商會聯合總會」第三次理監事聯席會議-開幕典禮	
	10:00-10:15	全體合影	
	11:00-11:30	拜會華文電子媒體中華電視網	
	12:00-14:00	拜會慈濟紐西蘭分會暨中文學校	
	14:00-14:30	返回會場(約 30 分鐘車程)	
	15:45-16:30	出席「大洋洲臺灣商會聯合總會」第三次理監事聯席會議-閉幕典禮	
	17:50-18:30	出發前往餐廳(約 40 分鐘車程)	
	18:30-22:00	主持「大洋洲臺灣商會聯合總會」第三次理監事聯席會議-僑委會惜別晚宴	
7/9 (六)	08:00-09:00	早餐(旅館)並退房	
	09:30	出發前往北島佛光山	
	10:00-11:30	拜會北島佛光山並出席佛光緣美術館星雲法師一筆字畫展開幕式	

	11:30-12:50	出發前往北島第二大僑區漢彌頓市(車程80分鐘)	
	12:50-14:10	參訪此間臺商在紐最大投資之璽龍茶園(臺中久糖開發公司集團投資)	
	14:10-15:30	前往臺灣華夏協會(約80分鐘車程)	
	15:30-17:00	主持僑務座談會(僑務榮譽職、僑團負責人、僑青代表)並聽取各僑團簡報 地點:臺灣華夏協會	
	17:00	出發前往奧克蘭機場	
	17:30	抵達奧克蘭機場	
	18:30	搭乘中華航空公司 CI52 返回臺北	
7/10 (日)	05:55	抵達桃園機場	

出席活動相關照片



出席「大洋洲臺灣商會聯合總會」理監事聯席會議-外交部晚宴



出席「大洋洲臺灣商會聯合總會」理監事聯席會議開幕典禮，宣讀吳委員長新興賀電並致詞。



「大洋洲臺灣商會聯合總會」理監事聯席會議開幕典禮大合照



「大洋洲臺灣商會聯合總會」理監事聯席會議貴賓與幹部合照



「大洋洲臺灣商會聯合總會」理監事聯席會議閉幕典禮致詞



代表委員長致贈「嘉惠台商」獎牌予大洋洲臺灣商會聯合總會
第 18 屆鍾總會長依霖



參訪中華電視網（WTV）並接受該台「今晚誰來作客」節目主持人梁鈴鈴女士專訪



山

參訪慈濟紐西蘭分會資源回收環保教育站



參訪慈濟紐西蘭分會靜思語中文班



應邀出席佛光緣美術館所舉行之星雲大師一筆字書法展開幕典禮



參觀臺商企業-壘龍茶園



主持紐西蘭臺灣華夏協會舉辦之僑務座談會